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SZERKESZTŐI SZÁLLÁS : 

A Szentegyházutczában, a Kendeffi-háznál, 487. szám alatt. 

KIADO-HIVATAL : 

STEIN könyvk ö 4l A 

Hirdetések minden négy hasábos egy sor után 7 ujkrárt 
közzététetnek; folytonos hitdetásektől l pet elengedtetik. Tin. 
denik hirdetésre 30 ujkr bélyeg előre befizetendő. 

A lap anyagi ügyeit érdeklők : u. m. előfizetés, hirdeté- 
sek, reelamatiuk sat. a kiadó-! avateltoz utasitandók. 

D ) Nem tudjuk minő kelete lesz Vahot vagy 

Pinzkéri urak kalendáriumának most, midőn elég ka- 
lendárium a félvilág feje a hánykodó politikai hi- 
rek zürzavara miatt. 

Mint a pajzán iskolagyerek kitárt karokkal 
édesgeti magához játszótársát, s azonban készen tartja 
kezét, hogy ha amaz keblére fut, böven osztogassa fejé- 
re a „baraczk"-okat: igy képzeljük a francziák con- 
gressus melletti lelkesedése mögött azon felrivó har- 
ezi készületet, mely az ezredek népesitésében, az al- 
giri fegyveresek hazarendelésében, a divatos ágyuk 
s harczikészletek szorgos előállitásában nyilatkozik, 
sőt még kilátást nyujt arra is, hogy maholnap az Au- 
sztria által fenyegetve állitott Piemont védelmére je- 
lentékeny franczia csapatok tolassanak belebb az olasz 
földre. 

Valóban, aligha csalódnak általában azok, kik 
a congressus eszméjét eg gyébnek tartják egy ürügy- 
nél az idő halasztására; mi alatt az Ausztriát fenye- 
gető hatalmak mindinkább rendbe szedhessék mago- 
kat, talán azon nagy feladat megoldására, miről mult 
szeredai szemlénkben emlékeztünk. 

Ausztria már, ugyhisszük, hadkészen áll, s ezen 
időponttól kezdve csak az olasz fenyegetés ellen ösz- 
szevont seregre naponként százezerekre menő kiadá- 
sa lévén, könnyen érthető, hogy minden elfutó nap, 
mely alatt egy harczkész sereg tétlenül nyugszik, a 
rátett rendkivüli kiadás miatt zsibbasztja ezen főha- 
talmat. Ha az orosznak s Napoleonnak sikerül hete- 
ken, havakon át harczlábon s mégis csata nélkül 
tartani Ausztriát-: ellene oly békés háborut visel, mely 
rengálóbb lehet a vérontásnál. Pedig, hogy a végezél 
egy háboru Ausztria ellen, azt minden mozzanat mu- 
tatja; miért hányja a tengeri szél esetleg a franczia 
hajókat az Adria-tengerre ? miért gyüjti az orosz ser- 
geit Bessarábiába ? és miért mozdul meg éppen most 
ujból Montenegro ? 

Montenegro ! e parányi herczegség, mit dönt a 

mérlegben ? kérdik talán olvasóink. 
De ki kétkednék Montenegro vladikájának me- 

részségében a franczia és orosz befolyásra következ- 
tetni? Montenegro szintén nevezetes pont a mostani 

európai kérdésben, mint minden Ausztriával szomszé- 
dos tartomány. 

Adriára számit, 

Vizsgáljuk meg ezen állitásunkat. 
Ausztria évtizedek óta jól ismervén Olaszhon- 

bani állását, ott magát hadtanilag a lehetőleg meg- 

erősité. Verona, Mantua, Peschiera, Legnago, négy oly 
erőssége Lombar diában, melybe ha beleveti magát egy 
vereség esetére is a sikon méeg mindent megtalthat; 
miért ? mert ezen négy erősség ama tartomány szi 
vében mintegy négyszöget képezvén, alig nehány 
meérme ldáy. területen, a felett annyira uralkodik, hogy 
egy győzelmes sereg éppen hem igazolhatná gyakor- 
latilag I. Napoleon azon nézetét, mikép, ha a hon 
be van véve, a várak mitsem érhek. 

Mivel Lombardia az osztrák birodalomnak csak 
egy kis részecskéjét képezi, tehát a Ticinón netalán 
gyözedelmesen átható sereg kénytelen volna erejének 
nagyrészét ezen várak elzárására forditani, mely őt 
annyira gyengitené, mikép nellezen lehetne képes 
ellenfelét abban háboritani, hogy hadjárata folytatá- 
sára többi tartományaiból folyvást uj erőt meritsen. 

Azt hisszük, hogy Ausztria ez előnyét, ugy Szár- 
dinia mint Napoleon jól is belátta, s éppen ezért : 

Szárdinia vasutait akint épité, hogy hadsergeit 
határszél azon pontján öszpontosithatja, 

hol reánézve hadtanilag legczélszerübb; 
Napoleon pedig lekötelezte pártfogása által Mon- 

tenegrot, hogy innen egykor egy osztrák hadserget 
shakkban tarthasson, túl pedig Rómát és Civitave- 
chiát még mind megszállva tartja, 

Ezen felfogás szerint nagyot nyert a Monteneg- 
róban ujból jelentkező mozgalom fontosságában, — 
és igen figyelemreméltó, hogy Napoleon temérdek sok 
hadi corvettet szereltet fel, melylyel aligha nem az 

hol ha bizonyos positiókat egykor 
elfoglalnia sikerülne, többet árthatna, mint Lombar- 
diában, vagy a legatiókban is. 

Nem vagyunk azonban katonák, hogy birálatot 
kkmk a hadipositiók felett; de annyit jól felfogha- 

, hogy a congressüus hite után még mind fenye- 

kező mozgalmakat; s azt hisszük, Ausztria is a con- 
gressus reményeire éppen mitsem épit, legalább a bé- 
csi lapok hangja ezen felfogásra mutat. 

Maga a hivatalos „Wien. Zeit. is egészen ki- 

jött sodrából, s közelebbről is idézve a ,„Constituti- 
onnel" egy czikkét, melyben ez azt állitja, hogy Au- 

tun 
tbbek látjuk a hadkészületeket, s itt-ott jelent- 

sztria zsarolási rendszert követ, hogy elviselhetlen 
adót ró népeire, hogy kegyetlen ujonczozási törvényt 
bocsátott ki, tisztátalan pénzügyi rendszabályokhoz 
nyul, folytonos ostromállapot alatt kormányoz, a szer- 
ződéseket megszegi Olaszországban, s ott egy ek 
mány mellett propagál stb. (W. Z. és B. P. H. 

sz. a.) hevesen visszalobbantja, hogy a franczia kbr 
mány működését az orleánsok javaimak elkobzásával 
kezdé, a franczia nemzetet minden szabadságától meg- 
fosztja , Cayennet és Lambessát a túláradásig népe 
siti, s hogy pénzügyén segitsen, a szegények fillérei- 
hez nyul stb.4 

Igy készülnek a hivatalos és inspirált lapok a 
béke malasztját hozandó congressusra. 

A mostani harcz- és békekérdésnek kulcsa leg- 
inkább Londonban levén, kiváló fontossággal bir azon 
hir, melyet mint legujabbat közlénk utóbbi lapunk- 
ban. Az angol parliament e hó végén fel fog oszlat- 
tatni; s igy éppen a krisis perczében a tory mi- 
niszterium fog cselekedni. Ez az intervallumba eső 
congressuson nevezetes súlyt vetend a békepárt mér- 
legébe. A tory párt még mindig fog a hagyományos 
politikához rag gaszkodni , legalább okunk van ezen 
föltevésre; s igy hiszszük hogy az ő ellenkező szán- 
déka nagy gátokat vethet Napoleon harczias czéljai 
elébe. - Az oly fontos hirre a békebarátok már di- 
adallakomákat tartanak; mi azonban még mind hisz- 
szük, hogy ez a percznyi körülményekre lehet ugyan 
hatással; de a medréből már is kicsapongó árt föl 
nem tarthatja. Napoleon s az orosz harczias szándé- 
kai ugy Szárdinia merészségében, mint a szláv fajok 
mozgalmaiban még mind jelenékeznek, s midőn ezen 
hatalmasságok a dolgot ennyire vitték, előre elhatá- 
rozhatták : mit teendnek Angliával vagy nélküle A 
nemzetiségi politika annyira előtérbe van állitva, hog : 
annak az eddigi államrendszerrel előbb utóbb meg 
kell birkoznia ; IV. Henrich álmai most val 
lásért küzdenek. 

Szinészetünk ügye v — Midőn pár hó ay 
szinészetünk ügyéről szóló czikkeimet irtam, azokat a ne- 
gyedik számuval befejezetteknek tekintém. De az ó a a 
magyar drámai szinészet ügyében Pesten szomoru válto- 
zások történtek, miknek nem szabad figyelmünket kike- 
rülniok, ha komoly szándékunk Erdélyben meghonc 

VTaeD, KELETKEZÍSE. 

Tordának egésa éjrott fele, mely ma Uj- 
Torda nevet visel , néptelenné 1ön Az üresen 

maradt házak lesorv adtak, helyeiket s az utczá- 
kat tövisbokrok s dudva lepte el. Hol egykor bé- 
kés emberek tanyáztak, vadak rémüvöltése hang- 
zott. Az egész oly elhagyott, oly elvadulttá vál- 
tozott, hogy a vad növények között csak az 
egyedül fenálló ódon templom jelölé, hogy ott 
egykor város létezett. 

Ily pusztaságban maradt a mai Uj-Torda 
1619-ig. Ekkor Bethlen Gábor fejedelem, hogy 
Erdély e nevezetes pontja ne legyen tovább is 
néptelen, Uj-Tordát minden hozzá tartozójával 
háromszáz s egy nehány udvari gyalogjának 

adományozza, vitézségök, ragoszkodásuk és 
honszeretetők jutalmául. Ez adománylevél, mely 
1619. augusztus 25-kén kél s 1624. jun. 23-án 
lőn a fejérvári hongyülésen kikirdetve, a 300 
föböl álló csapat élére 2 vezért, 5 helyeltes ve- 
zért, 36 tizedest s 3 zászlótartót teszen, s min- 
demiket névszerint emliti *). Köztük oly sok 
szép családnév, hogy az ivadék önérzettel 
szemléli ösét azon koszoruban , mely legjelesb 
fejedelmünket testőrség gyanánt körité. Az ado- 
mánylevél, mely egész Uj-Tordát adja nekik, 
ezimerrel van ellátva, mit paizs idomu veres 
mezőn kék öltözetben haladó gyalogság képez; 
előttük két vezér vállra vetett buzogánynyal, s 
három zászló; a paizs fölött nyitott harczsisak, 
mit királyi dladem fő z, az egész czimer két 
oldalát különbféle sz czirádák folyják körül. 
E czimer a névszerint előszámlált udvari haj- 

duk nemesség-czimere, s az adománylevél mind- 
nyájok számára, az utódokra is kihatólag, szin- 

nemeslevél. A benne előszámlált, szépen 
— 

D.öz áet levél eredetijét az uj- -tordai reform. 
kklés ia levéltárában 

donált férfiak közöl ma már soknak maradéka 
sincs. Kiknek nevét utódaik leinditák, s kiknek 
maradékai ma is élnek Tordán, álljanak itt ke- 

gyeletjelül : Károli László, Ujvári Mihály, Oláb 

Mihály, Deli György , Dóczi Mihály , Rácz Ist- 
ván, Kovács Péter, Enyedi János, Almási Ist- 
ván, Péchi György, Nagy István , Pántos An- 
drás, Győrfi László, Farkas János , Szilágyi 
György, Sipos Antal, Lugossi Mihály, Jákó 
Mátyás , Bodó János , Baranyai István, Simon 
Péter, Bölöni György, Kis János , Bihari Ist- 
ván, Vas János, Kolozsi Miklós, Horváth Má- 
tyás, Komáromi György, Ferenczi Mihály, Ben- 
kő János, Török István, Kapócsi Mihály, Turi 
Gáspár, Kövári Tamás*), Ajtoni Mihály, Szegedi 
István, Gál András, Mezei Béter, Tordai Gyorgy, 

Balog Péte r, Pál János, Varga János, Szakács 
István, Jenei Miklós , Botos György, Székely 
Pál , Makó György , Sándor Miklós , Szabó 
György, Ujlaki András, Szölősi György y, Ke- 
reszturi György, Vitéz Mihály, Andrási János] 
ekete Mózes, Király Ferencz, Kósa György, 

Angyalosi Márton, Bányai Péter, Komáromi 
ános, Körözsi Miklós, Erszényes Tstván, Fo- 
dor Tslván, Veres János, Katona Mihály, Etédi 
István , Demjén Péter, 'szász János , Lengyel 
Tamás, Lakatos Péter , Makai Pál, Kövendi 
György, Gálfi Márton , Belényesi Péter , Ma- 
gyari András, Fábián Balázs, Sebestyén György, 
Borbély János, Rápothi Péter, Bencze Álbert, 
Kocsis György, Salánki János, Bagaméri Már- 
ton , Budai János, Eördögh Mihaly , Sárközi 
György. A többi neve, minő egy Hatvani, So- 
mogyi, Csáni, Héturi, "Keszi ; Ottománi, Magó-[0 
csi, Sajgó, Makrai, Kenessei , Hidvéghi, Ba- 
konyi, Lippai, Szécsi, Ilyefalvi, Décsei, Mind- 
szenti , Bánrévi 

Kuthi, Fegyverneki, Csallóközi, Füleki, Révi, 

*) Az iró előde. Szerk. 

,Borosnyai , Balássi , Pálossi, 

Nádasdi, Burján, Lázár, Halmágyi, Móré stb. 
Tordán ha nyomaikat is hagyák, mondhatni is- 
meretlen 

E térfiak Torda elpusztult helyére léptek , a 
földőn megosztoztak s Uj-Torda felvirult. I. Rá- 
kóczi György 1639-ben ujra lakosokkal telepité 
s ma UjáTorda Ó-val népességre csaknem ver- 
senyez. Izmos délczeg népe még magán ólj 
az ösökről maradt büszke katonás jelleget, 
Tordát egyikévé tevé a város oknak, melyek a 
romlatlan magyar typust s tiszta nyelvet leghí- 
vebben megár zék. 

A hol lak csontmaradványit, kiket Basta 
hajdui felkonczolának, később az uj-tordai tem- 
plom hátsó résziben egy nagy sirba temelték, 
honnan 4740-ben, midőn a templomot s keri- 
tését megujitották, kivették s a templomon ki- 
vül más sírba dyezték Kővári Mihály. 

Végeh 

A kis Kerstin lakbdalma s temetése, 
(Liten Kerstins bröllopet och likbegüngelsen.) 

Ösvéd ballada. 
Bajtárs térot igyen kéré meg : 
Olyan v 
vadd hozenk Kerstint, szép kis testvéred !46 
Vágyam érte ég, oha ajtoz 

öjrersun m még z ifjus hadd gyarapodjék, 

El sem is birna a koronát még 1ee 
vágyam érte ég, ohajtoz. 

hármilyen vifj legyen is Kerstin : 

Még az den hord köronét fürtine 
Vágyam érte ég, o 

s a deli ánykát lée éele 
rvan vigan 
Fürge sok apród lovon kövelte.. 
Vágyam érte ég, ohajtoz. 

vágyam érte ég ohajtoz. 

s vivék a málkát a szentegyházba : 
Olyan vigan h 
Arany féjékkel, arany suhákba a 
zvam érte ég, ohajtoz 

S mikor már benn a templomb voltak : 
Olyan vigan 
Könyei atozán végig omoltak. 
Vágyam érte ég, ohajtoz. 

nvi 
Kölyel a foldat Hodvasítették, 
Vágyam érte ég, ohajto s nis 

„Kérlek oh Isten ! szavam alelalljad 
Olyan bús 
Végy el engem ig, a alomb lehervedít 
Vágyam érte ég , oh ajto 

Pünkösdkor kt 
Olyan búsan - n 
S nyár közepén már sás megásák 
Vágyam érte ég, o 

Fektetik Kerstint 1égg a 
lyan búsan — 

Angyalok állván jöbra és balra. 
Vágyam érte ég, ohajtoz. 

Parton a testtel skva menének 

n 

ildt fol 
me nybe 

n búsan - 
Artlok tBekk kereele 

Thali 

s*) A jeles fiatal író mos ből egy kötetet al 
ki miről az D.lkasotén vé Togaimk is szét 
volt küldve.



és örökösíteni a mágyar szinészetet; ha őseink nemes 
példáját követve a kolozsvári szinházat legalább is oda 
akarjuk emelni, hova darab időre emelték volt azon egyes 
nagylelkü honfiak, kik nagyobbára mind sírjaikban nyu- 
gosznak és kik ha meglátnák, hogy annyi áldozattal 
kezdett müvöket miként folytalá a nemzet, bizony bizony 
müvészetünk jövője felett kétségbeesve dőlnének vissza 

sirjokba . . . no de ne érzelegjünk , ha szintén van is o- 
kunk elkomolyodni akár jobbra akár balra nézzünk. 

Elmondom röviden a történteket, mint tényeket a 
nélkül, hogy mélebben ereszkedném azok taglalásába, 
elmondom aggodalmaimat és szerény véleményemet. 

Pesten a nemzet állandósitván a magyar szinházat, 
azt a nemzeti szinészet központi intézetévé emelte, hova 
bejuthatni a magyar szinész szintoly dicsőségének tartá, 
mint a franczia tudós az akademiai tagságot. 

Igy csakhamar a legjobb erők ott esoportosultak 
össze is, a pesti nemzeti szinház darab ideig szépen kép- 
viselte a magyar szinmüvészetet. De fénykora nem volt, 
nem is lehetett tartós, a jelesek rendre elkezdtek halni, és 
helyöket kipotólni napról-napra, évről-évre mind nehe- 
zebb lön, miután szinészi képezdénk nincs, a kolozsvári 
szinház, honnan a pesti legtöbb jeleseit nyeré egykor, 
hanyatlani kezdett, és igy a szinészi sucrescentia rendre 
majdnem egészen kiapadt. 

Ehhez járultak még a legközelebbi szinházi esemé- 
nyek, miknek következtében a központi szinházat el- 
hagyta Egressy , Szigeti , Réthi. 

okan nemzetietlenséggel vádolák ezeket, hogy e 
lépést tevék, és akkor tevék , mikor a szinháznak legtöbb 
szüksége volna reájuk. 

n más nézetben vagyok. ; 
A nemzeti szinház ügyeiben való eljárás, a zene és 

pantomimiának a dráma fölibe helyezése, a drámai személy- 
zetnek az operaihoz aránytalan dijazása, az imént nevezet- 
tekben azon aggodalmat költheti fel, hogy ha ez továbbra 
is eként lesz, a dráma a központi szinháznál végkép el- 

csenyevész, miért aztán a felelősséget az intézet ügyeit 
nem ismerő közönség az ő nyakukba is hárithatná. Szó- 
val több tekintélyre ohajták emelni a drámát azon nézet- 
ből indulva ki, hogy főleg az, és nem az opera, meg ba- 
let lebegett az alapitók szeme előtt, midőn a magyar 
Thaliának templomot emeltek. 

Azonban, legyen bár igaza e triumvirátusnak, vagy 
nem, tény az: hogy elhagyták az ősz intézetet, minek ed- 
dig igen hasznos és kitünő tagjai voltak; tény az: hogy 
hiányozásuk nagyon is észrevehető lesz, sokkal észre- 
vehetőbb mint nehány év előtt, midőn a művészi koszo- 
ruból nem biányzott Lendvay, Fáncsy , Szentpéteri stb. 
Tény az, hogy e lépések által a vidéki szinészek előtt 
csorbiták a központi intézet tekintélyét, (joggal vagy 
nem, azt ismét nem fürkészem); már pedig ha nemzeti 
szinészetünk sem képezdével, sem egy tekintélyes köz- 
ponttal nem birand , és az egyes jelesbek minden irányba 
szétrebbennek, álmodnank sem lehet, hogy a művészet e 
neme honunkban emelkedjék, és azon üdvös hatást elő- 
idézze, mit jobb körülmények között tőle a nemzet méltó 
joggal és bizton várhatna. 

Most tehát az ideje, hogy ébredjünk; most az ideje, 
hogy egy Pesten fölállitandó szini képezde alapját Ma- 
gyarhonnal kézen fogva megvessük, és l egföleg, 
hogy nemzeti érdekből kiindulva a kolozsvári szinház ál- 
landósitása felől mielőbb is komolyan gondolkozzunk, mi 
ily körülmények között erkölcsi kötelességünkké is vált, 
ha meggondoljuk azt, hogy a kolozsvári szin- 
pad volt egykor a magyar szinészet ből- 
csője. *) 
Ha ezt teszszük, ha cselekvésünkben a művészet 

czéljait szem elől nem tévesztjük, szinházunk czéljául azt 
tüzzük ki, mit a régi görögök , a mennyiben a jelen kor- 
ban az lehető , és szinházunkat nem a pesti versenytár- 

sává, hanem a magyar szinművészet egyik központjává 
emeljük egyesitve itt egy jeles drámai szintársulatban 

mindazon kitünőbb szinészeinket, kik szétszórva itt-ott 
járják a vidéket; akkor ugy hiszem nem leend mitől fél- 

nie szinészetünknek a jövőtől. Akkor megtettük azt, mivel 
a nemzetnek, mivel a művészet e nemének, és mivel 
azon nemeslelkü őseink emlékének tartozunk, kik ritka 
áldozatkészséggel megvetették alapját a magyar sziné- 
szetnek. 

Többet mondanom fölősleges lenne. A journalista 
kötelessége gyakorta csak az, mi a várfokon álló őré; 
nem szabad hogy semmi is elkerülje figyelmét, és ha ve- 

szélyt lát, vagy csak gondol is látni, kiáltania kell : „vi- 
gyázz."t Ha rosz regrutaként ideje előtt rebbentém föl az 
alvókat, szolgáljon némi mentségemül a jószándék, habár 
tudom hogy akkor a közvélemény kérlelhetlenül ki- 
mondja rám itéletét, mit az ügyért békén eltürök; ha pe- 
dig a regruta figyelmeztetése helyes volt, akkor tudom 

*) Éppen közelebbről a „P. N.6 apr. 4.diki számában is „szellemi 
életünk' cztmü czikksorozat IV. szaka szót emel a kolozsvári szinház 
állandósitása mellett, s reméli, hogy nemcsak a kolozsvári polgárság, s 
honunk azon előkelöbbjei, kik városunkat gyakrabban látogatják ; de 
nemzeti kifejlésünk minden barátja részt veendene ezen czél kivitelében. 

az nem is marad eredmény nélkül, mert Erdély lelkes ma- 
gyarsága mindig tudta mit kell nemzetiségeért és nyelve- 
ért tenni, miért bizonynyal mindig és minden áldozatot 
megteend. G. L. K. 

Haporton, márcz. 20. Az utolsó tüzvész, mely hir- 
lapilag tudva van, (ámbár ha lakta helységem kroniká- 
jából indulnék ki, azoknak csak dézmája jut a nagy kö- 
zönség elébe) történt Sz. Ágotán mult hó 17-én , a holott 
is valójában nagynak lehet mondani a szerencsétlenek 
számát. Azon sok fátum után, mi bennünket, különösen ma- 
gyarokat e részben naponta ér, nem lehet eléggé csudál- 
kozni, hogy még is — mint éppen a sz. ágotaiak is - ma- 
gunkat a fenálló tüzkármentő társulatoknál biztosittani vo- 
nakodunk. Pedig imé velem történt. A mult év oktober 
18-ka éjjelén gonosz ember csürömnek tüzet adván a 
két mellelte lévő asztagga! együtt elégett. Csüröm az er- 
délyi cs. k. megerősíitést nyert, s a t. Kulisekki ur veze- 
tése alatt álló kölcsönös jég- és tüzkármentő társulatnál 
biztositva lévén, a mint erről az illető jelentés, és becsü- 
levél oda felküldetett, biztositás szerénti káromat egy 
krig , és azonnal teljes mértékben megkaptam. Igaz, 
hogy a rémülés és azón érzések ellen, a mit a tüznek bor- 
zalma lángjai előidéznek, mint éppen a halál ellen, or- 
vosság ugyan nem létezik, de mi jól esik még is a lélek- 
nek, a midőn a gonosz ember törekvéseit mintegy meg- 
hiusulva látva, s biztosittási kárpótlásához jutva, vigasz 

nélkül a szerencsétlenségben nem maradt. Nem lehet te- 
hát eléggé ajánlani mindenkinek a tűz elleni biztosítást, s 
hogy ezt hol? melyik társul tnál intézze el, az szabad 
tetszétől függ. Miksa Miklós. 

Mohán, márez. 10. 1859. - A mohai t. ez. birtoko- 
soknak egy jótékony tette, kik a multnak itt most is 
romokban látszó sebeit nem tekintve Moha községének 

egy fi- és leánynövelde alapjául 300 osztrák forintokat 
adni kegyeskedtek, van szerencsém önnel tudatni; ohaj- 
tom, hogy ezen honfias adomány becses lapjában közöl- 
tetve, több ily idegen elemek közt fekvő magyar falvak- 

ban követőkre találjon !! 
Midőn ezen adomány közlését kérem öntől, nem 

honvágy , hanem hivatalos kö elességem, s önhözi hon- 

fias bizalomból teszem. 
N.--karácsonfalvi Csiki József. 

Ujdonságok. 
—– (Farkas Lajos siremléke) Az 1852. márcz. 21- 

kén városunkban elhunyt, s a köztemetőben mind eddig jelzetlen 
hantok alatt nyugvó Farkas Lajos—egykoron pest- és kolozs- 
vári nemz. szinházi tagnak porai fölé — mint halljuk — némely 

tisztelői egyszerű siremléket terveznek. Pártolásra méltó szép 
gondolatja a kegyeletnek. 

– A helybeli dalszintársulatot sok érdemüű igazga- 
tója Havi M. folytonosan szervezi. Mint a szinfalak mógötti di- 
plomaták által elejtett szaávakból kivehetni, a drámai szakban 

Jánosiné hősnői, Takács hősi, Paulai szerelmes, Szilá- 

gyi Béla és neje Harmath lda vaudville és naiv szerepekre 

már szerződve vannak, s mint halljuk Komár omi is e társulatnál 
marad Az operai szakban Egedi Marit Fridrichné váltja fel; 
Mezei mellé (2) Bodorfi jön baritonistának. Hát bassista ?.. 
erről hallgat az irás. 

— Jövő hélfőn Mayer Luiza k a. és balletmester Ka- 
czér Ferencz ur részére fog szinpadunkon előadatni „Smidt- 
né asszony," vigjáték, táncz és opera egyveleggel, s a jutalma- 
zott balletmester fiának büvészi előadásaival – végül a palotás 
tánez fog bem taltatni. 

A jövő csötörtökön Baráti Sándor jutalomjátékául 
adják szinpadunkon „Hunyadi László"" dalmüvet, mely egyszer- 
smind a derék Egedi Mari k. a. utolsó fellépte leend. A jutal- 
mazott Gara szerepét viendi, melyet a multkor Mezei adott. 

— Házizenekörünk f. hó 3-kán szépszámu közönség 
előtt élvezetes előadást tartott. Folinusz ur magánydalt éne- 
kelt, Egedi Mari k. a. Erkel „Magyar pusztán czimüű dalát; 
mindkettőjöket kitapsolák. Utánuk Gy. L. k. a. hallatá szép zon- 
gorajátékát. N. S. szavalt Petőfitől. Az „Oh Pepitát" sokkal jobb 

lett volna Krapfelmayeréknek hagyui. 
— Megjelent a refor. főlanoda nyomdájában Kolozsvárott 

következő czimű munka : „Nélkülözhetlen kézikönyv hölgyek 
számára a köntösrajzhoz, és annak tökéletes elkészitéséhez 
10 darab nagy mintarajzzal, kiadja Nemessányi Samu nőruha- 
készitő; a könyv ára 2 ft 70 kr osztr. ért. 

— Gróf Lázár Kálmán tisztelt barátunk és munka- 
társunk, a szebeni természettani társulat tagjává választatott 

Posonyi Alajos szintársulatát Dézsen —– mint 

r. levelezőnk irja — jól fogadták. A társulat feltünöbb tagjai: 

a sokat emlegetett Barna Mari, kiben van némi tehetség, csak 

a gyermekies szinezetet kell levetkeznie. Sepsiné kellemes 

alak s hanggal bir, csak nem árnyal kellőleg. Lenkeiné, 
Kövessi Etelke népszinművekben, Posonyiné, K övessi- 

né több szakmában haszonvehetők. A férfiak közöl Beke a 

Réti-féle szerepekben jó — a komikumban sem rosz. Krasz- 

nai szorgalmas fiatal szinész. Barna a bácsi-szerepekben, 

Sennyei, Lenkei a népszinművekben vannak helyökön. A 

társulat, melyet Tordáról kedvező vélemény bocsátott utnak, 

reméljük kiérdemli a dézsiek tetszését is. ; 

- A „,V. U." Dickens folyóiratában egy nő tolla után III. 
Napoleon császár személyes leirását hozza; e szerint a császár 

nézete a lehető leghidegebb, pillái nehézkesen borulnak szemei- 

re, hosszukás arcza mélyen beesett és hamuszinü, haja szürke, 
kinézése halottias; jobb lábára kissé sántit, mit elpalástolni 
igyekezik, járása nehézkes; sok gonddal öltözik, de elegantia 
nélkül, minden-lépése kimért, meggondolt sat. Nem igen szép 
ember lehet e szerint, 

— Régen emlegették a lapok , hogy a magyar nyelvet 
az angolok között többen nagy buzgalommal tanulták, köze- 
lebbről már tudományos vizsgálatok tárgyává is vált az, s egy 
londoni tanár a magyar szóragokról tartott előadást. 

lost ugyan bőjt van s nem tánczolunk, hanem miu- 
tán a tisztelt gr. Fáy István ur a Vas. Ujs.6 közelebbi számá- 
ban kikel a mostani korcsos kör- és koszoru-tánczok ellen, s 

ajánlja, hogy „járjuk el a régi toborzót sarkantyusan, tánczol- 
janak a nők s férfiak karikában, s ez alatt közböl egy járja a 

solot," eszünkbe jutott nekünk is a tánczról beszélni. Udvar- 
hely mellett egykor egy főrangu uri háznál valánk, a helybeli 
székelyek tánczáról volt szó. A szives házi ur kiváncsom kie- 
légitése végett rögtön udvarába hivatta a helység válogatott if- 

jait s leányait egy pár zenész kiséretében. A táncz egy tágas 
teremben folyt; a legények egy része sarkantyusan volt, gon- 
doltam, hogy a sebes forgás közt kárt teend a sarkantyu, de 
azt éppen nem reméltem, hogy a legsalonképesehbb tánczot lá- 

tandom, Igen, igen, nem kell a magyar tánczot csinálni meg 
van az a népnél, a hogy bármely salonban eljárhatni. A' egé- 
nyek jobb kézzel a hölgyek balkezét foglák és körben tánoa- 
ra keltek, gyakran és egyszerre fordulva az előtánczos után; 
midőn a tánczra kelő láncz egy karikává összeért, vagy is mi- 
dőn az előtánczos az alakuló körben az utolsóhoz ért, akkor az 

előtánczos ujan beforditolta a leányt, s ott heves kettős táncz 
folyt, mialatt a többi tánczos folyvást egy körvonulást tartott a 
tánczoló pár körül. Végre a pártánczos helyre állt, s akkor a 

második pár karikázott be a középre, s járta benn a pártánczot, 

mig igy utoljára mindenik kitánczolta benn is künn is a magáét. 
Éppen akkor a körtáncz alkotója Szöllősi tanitgatott minket a 
székelyföldön mester tánczaira. Figyelmeztettük, hogy ne com- 
ponáljon tánczokat, hanem a létezőt terjessze, ez a feladat; 

akarta is tánczunkat „Székely csoportosát czim alatt napfényre 

hozni, adtunk is kezébe e czélra egy székely szellemü táncz- 
zenét, hanem a dolog abban maradt; most még egyszer emlé- 
kezetét föleleveniteni jónak láttuk. E tánczot rögtön életbe le- 
hetne léptetni salonainkban, nem kell hozzá tánczmester, a 
mely társaság csárdást tud tánczolni, azonnal alkalmazhatja 
ezen rendszert, mely által el van kerülve az, hogy a férfiak 
lába a bonyolódások közt a hölgyek öltözékeit összekuszálja, a 
mi a teljesleg szabályzatlan csárdások szereplését a salonokban 
igen neheziti most. 

VII. *) Közlemény. 

A Kolozsvártt állitandó ipartanoda költségeire 

Zilahon, a 151. sz iven: a lakatos, asztalos, bádogos- 
czéh 4 ft 43 kr; a 152. sz. iven: a szabó-czéh 1 ft 54 kr; a 159. 
sz. iven: a szijgyártó-czéh — ft 12 krt; a 161. sz. iven: a ke- 
reskedő-társulat 9 ft 10 kri; a 162. sz. iven : a csizmadia-czéh 
8 ft; a 163. sz. iven: a timár-czéh 5 ft 10 krt; összesen : 29 ft 
9 krajczárt. 

Kolozsvártt, a némot-szabó-czéh 89 ft 34 kr; az asz- 
talos-czéh 87 ft; a lakatos, puskamives és bádogos-czéh 35 ít 
krt; a kalapos-czéh 5 ft 30 krt; a zsemlés-czéh 11 ft 30 krt; a 

kovács-czéh 5 ft; a czipész czéh 10 ft 56 krt; a csizmadia-czéh 
120 ft 50 krt; a timár-czéh 25 ft; a kádár-czéh 7 ft 10; a fé- 
süs-czéh 7 ft; a fazakas-czéh 4 ft 7 krt; összesen 408 ft 47 krt. 

Az eddig közlött aláirások összege: 5075 ft 8 kr pp. 

*) Lásd a K. Közlöny 19-dik sz. 1859. 

— Nemzeti színház. — Ápril 6-kán : „Lázár a pásztor, 
4 felvonásban, előjátékkal. Elmaradt fecske a jobb hazába köl- 
töző rémdrámák közöl. Mindjárt az előjátékban, görögtüz fényé- 
nél s emlékjelátadás mellett, oly gyilkolás megy véghez, hogy 
Komáromi, Gyulai, Szenikuti szemünk előtt hal meg — 

hát még kivül a szinpadon — annyira, hogy a közönség kicsiny- 

hitű része reménytelenül kérdé, ki játsza el a következő 4 fel- 
vonást, ha a személyzetet oly idejekorán megölték. A 3 dik 

felvonás végén szintén el akará hagyni, mert a mesének vége 

— a 4-dik csak holttetem, A feltámadt, a megőszült s a 15 évi 
rabsága alatt mindig néma Lázárt Gyulai hü felfogással tapsok 
közt játszá; Juliáno szerepében Bihari is helyesen működött. 

Szabóné (Nativa) ismét egyhangu hideg modorát ölté fel, s 

abból még a gyermeke vesztét látó anyafajdalom se vala képes 
kiforgatni. .. A hosszu pásztorkodás alatt igazi Lázárrá vált da- 

rab ruhája oly szinehagyottá vált, s nyelvét ugy elfeledte, hogy 
jó volna már vagy kiöltöztetni, vagy penzióba tenni szegényt, 
mint ezt a közönség, az által, hogy kevés számmal jelent meg, 
nyilván kifejezte. 

Ápril 7-kén : „A banditák,* vigj. A felv., Benedixtől, for- 
ditotta Havi M. Nevettet, de nem sokat oktat, Mint a szinpa- 
dunkon adatni szokott legtöbb szinmű, telve ez is „miszerint,6 
posztán," „hát,"t „kérlek lelkem,4 „kedvessen, , kellemessen 
s más nyelvtani és kiejtési hibákkal. Az előadásról majd, mikor 
az ily előadás közkivánatra ismételtetik. - Közönség kevés 
számmal. 

Kolozsvári piacziár. április 7-kén 1859. — Bécsi 

mérője osztrák becsben. Tiszta búza 3 tf 85 kr. — Elegy búza 
2 ft 75 kr. – Rozs 2 ft 13 kr. - Árpa 1 ft 40 kr. - Zab 4 
frt 40 kr. - Törökbúza 1 frt 47 kr. - Pityóka 1 Ért 26 kr. 
Marhahús fontja 10 kr uj pénzben. 

Piacziár,. Szamosujvár márcz. 34. Tisztabuza 3 fi 50 kr 

—a ft. Elegy 2 ft 60-80 kr. Rozs 2 frt 20—30 kr. Zab 1 frt 
30-40 kr ausztr, mérőnként. Egy kupa lángliszt 21 kr. Zsem- 
leliszt 17 kr, paszuj 6, köles 25 kr, egy mérő pityóka 1 frt 50 
kr, egy mázsa széna 2 ft 10 kr, egy öl tüzifa § f.8 ft 50 kr, 

egy font gyertya 42 kr, szappan 39, marhahús 7, apró só 4 kr. 
Egy kupa mécsolaj 4 ft 40, ó-bor 60, uj 50, ser 12, pálinka 58, 
fonott gyapott 98 kr osztr. ért. Márcz. 51. Folyó év első évne- 
gyedében bevitetett 1084, elkelt 1062 a. mérő búza, 3 ft 58kr 

közép áron. – 1408 a. mérő rozsból elkelt 1377, 2 ft 20 krjá- 
val. Zab bevitetett s elkelt 1147 a. m. 1 fi 24 krral.3754 a. 
m. törökbuzából elkelt 3493, 1 ft 74 krral. –Pityóka bevétetett 

s elkelt 65 a. m., 1 ft 30 kron. 

Politikai hirek. 

A Páris és Turin, vagy jobban mondva a Napoleon 
császár és Cavour gr. közti szivélyes kötelék éppen nem 



látszik, hogy a congressusi; törekvések által legkisebb 
csorbát is szenvedett volna. Az ugyan még mindig nem 

látszik tisztába hozva, mily állása legyen Szárdiniának a 
congressuson: de hiszen a gróf vagy Szárdinia ugy sem 
vár semmit a congressustól, s azon demonstratio szinét 
viselő gyöngédség, melylyel a szárd premier a tuile- 
riákban lön fogadva, lehet gonosz jel a congressusra , 
de nem a fogadottra nézve, a ki a congressusi kiváltságos 
szék lkalmasintmég előre kivánatosabb módon 

remél kárpótoltatni. Figyelemre méltónak látszik azon 
megjegyzés , miszerint ha a franczia császár Szárdiniá- 

val szakitni akar , bizonyosan nem hivja egyenesen Páris- 
ba azon férfiut, a kitől ily esetben valami kellemes dol- 
gok hallását éppen nem várhatá. 

A mi a hadikészületek megszüntetését illeti: Ca- 
vour gr. oda nyilatkozott volna, hogy „„a bizalom ilye- 
tén tanusitásában nem a gyengébbnek kell jó példával e- 
lölmenni, a ki csupán azért fegyverkezik, hogy az erő- 
sebbnek ellentálljon. A kihivás, ugymond, Ausztria ré- 
széről eredt, azért Sszárdinia az osztrák kikötésre nem 
állhat mindaddig , mig támadó szomszédja a lefegyverzés- 
re példát nem mutat.6 / 

Cavour grófnak korábban kellett volna elhagyni 
Párist, hanem az elutazás ujra meg ujra el lön halasztva. Sz. 
Pétervárról bizonyos kényes kérdésben vártak feleletet 
Párisba. Azt mondják, a császártól sajátkezüleg irt le- 
velet vitt királyának. Hogy a kihallgatásokon mi történt , 
senki nem tudja. 30-án értekezletet tartott Walewsz- 
ki grólfal , melyen állitólag Cowley lord is jelen volt. 
Azelőtt való estve részt vett a tuileriákban egy concert- 
ben, Hübner báróval együtt. 

Cavour gr, mint tudni akarják, el van ragadtat- 
va a császár személyes érzelmei által, a kitől hirszerint 
annyi biztositást még is nyert, hogy ha nem sikerülne is 

Szárdiniának a cong ülést és szavazatot kieszkö- 
zölni, Francziaország Szárdinia ugyét helyesen fogná kép- 
viselni. –Cavour gr. folyvást vonakodik is anagyhatalmal 
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igazgatóság ugy intézkedett, hogy az első jelre 30,000 
embert elszállithasson. 

A párisi börzét nagy felindulásba ejté azon tudósi- 
tás, hogy mint a krimi hbáborukor, most is minden gyalog- 
ezerednél felállitják a negyedik zászlóaljat. Egy- 
ideig nem akartak hinni e tudósitásnak, azonban a „Pat- 
rie*, habár csak ugy hallomás utján s oda dugva, a hol 

idegen olvasó sem igen keresi, megerősiti ama tudósitást. 
A párisi bangulat jellemzéséül szolgálhatnak nehány 

hirek, a melyek nem éppen a jámborabbak közé tartoz- 
nak. Igy azt beszélik, hogy Napoleon császár Ulloávalbe- 
szélgetvén, ez utóbbi előtt maga részéről az olasz nemzeti- 
ség iránti legélénkebb érdeket fejezte ki. A császár hir- 
szerint egy más kitünő olasz vitéz, Goletti tábornoknak , 
egy lovat ajándékozott volna. 

—– A ,„,D. News" aggodalmai nem szüntek meg az 
igért congressus által. Szeretne, ugymond, letenni az 
aggodalmakról, ez azonban annál kevésbbé lehetséges, 
minthogy a congressus müködésének még alapja sincs 

ghat k – igy folytatja— tán 
sikerülni fog az összecsapás elhalasztása; bajosabb lesz 
azonban Olaszországot s vele együtt a Francziaország és 
Ausztria közti viszonyt szabályszerű békeállapotba he- 
lyezni. Oroszország nem sokat törődik Olaszországgal , 
legkevésbbé érdekli pedig ennek haladása és független- 
sége. Az orosz politikai bölcseség mélysége alkalmasint 
csak az lesz, hogy Francziaországnak hizelegjen, Szár- 
diniát czirógassa, Ausztriára pedig rámorduljon; az an- 
gol befolyás ellenben — ha ezt Malmesbury lord 
találja képviselni – bizonyosan csak arra fog szoritkoz- 
ni, hogy kellemetlenségeket kisimitgasson, vélemény- 
különbségeket elháritgasson s az utat holmi akadályoktól 
tisztogassa, más szóval, csak annyit fog tenni, hogy fegy- 
verszünetet foldozzon össze, melyet a legelső olaszor- 
szági zavargás tönkre tesz. Már pedig csak meglehetne 
kivánni, hogy angol államférfinak saját nézetei legyenek 
: 

t zva. congres 

tól kinált másodrendü állást elfogadni oly congressusban, 
melytől ugy sem vár semmit, miután ott, a Lombard- 
Velenczéből való kimenést ugy sem fogják csak 
szóba is hozni. 

A „Ind. belgett szerint Cavour grófbizonyos hi- 
telt érdemlő politikus előtt a fölötti megülközését nyilvá- 
nitolta volna, hogy még a franczia polgári rend sem ér- 
zi jobban , mely roppant érdekei forognak fenn Franczia- 

országnak Olaszhonban. A franczia politikus azt viszon- 
zá neki, hogy Francziaországot az olasz kérdéssel tulaj- 

donkép meglepték, azt ugy szólván egyszerre csak Olasz- 
olszág közepére dobták; azonban ha a politikai szükséges- 

ség a császárt oda vinné, hogy ütközni lenne kénytelen, 

a nemzet követni fogná. 
Cavour gr., ha egyebet nem is, legalább sok jó 

szóbeli vade mecum-ot nyert a tuileriákból. A császár e- 
zen jelesmondást adta volna neki utravalóul: „A con- 
gressus alkalmat nyujt nekünk arra, hogy becsületes bé- 
két kössünk, vagy igazságos háborut viselhessünk.6 

Olyan időket ér abörze, hogy nem csoda, hogy oly- 
kor inába száll a bátorsága. A congressussalmegy szem- 

be, s még sem akarja régi jó kedvét visszakapni. Az 
„Allg. Z." szerint a párisi bőrzén beszélték: a császár, 
miután a congressus Ausztria beleegyeztével elvégre 
már létre jöttnek lön tekintve, s ezokból őtet szerencsél- 
tetnék, igy szólott volna: „Ti szinpadot adtatok nekem , 

a melyen az én müvemet előadjam." 
Egy bonapartista teremben igy nyilatko- 

zott Lajos Napoleonnak egyik volt minisztere: „a bizony- 
talanság által tönkre tesz minket a császárság, a hábo- 
ruval magát s minket is megront a császárság; a béke ál- 
tal a császárság minden tekintélyét elveszti s oda lesz a 
közutálatban — mindenre készen kell lennünk ! 

A congressusi hirekhez mindenesetre a legkiáltóbb 
szinü ellentétet képzik a franczia készületek, melyek 
a helyett, hogy szünnének , a legnagyobbszerü 
mérvben folynak. Már a „Toulonaist is jelenti, hogy 

Afrikából rövid idő alatt másik hadosztályt várnak , mely 
öt ezeredből áll. Ezen ezeredekből kettő az idegen le- 
giohoz tartozik, egy pedig az algiri csatárokból áll, a 
Kik a Malakofl bevételénél Mac-Mahon tbk. alatt nagy di- 
csöséget arattak volt. Az Indépendances4-nak egy tábor 
alakitásáról is irtak a V ár mellett, melyről már régeb- 
ben is volt szó. Valójában szép kezdet azon hónaphoz, 
mely a békecongressussal akar minket boldogitani. 
A ,France Centralet szerint minden vaspálya sza- 

badságos katonákat szállit, s a szállitás rég nem volt 
oly telemes mint most. A ,„Courier de Marseille' ugy 
hallja, hogy azon hajók, melyek a 3, 4, 12, és 24, ez- 
redeket Algirba viszik, onnan ismét katonasággal térend- 

nek vissza; hogy ezen hadosztály a 45 és 65 főezereden 
kivül az idegen legiót és egy ezred arab csatárb is ma- 
gába foglaland; és hogy ezek vezényletét Bourbaki 
ibk veendi át. Az idegen legiót és az afrikai csatárokat 
mint igen feg idej 
szokták kihozni. Mindezen csapatok egész hadi készü- 
leteiket magokkal hozzák, s Toulonban a tengerészeti 

yelmezetlen csapatokat, csak háboru idején 

ág iránt, oly nézetei, melyeknek mind Ausz- 

tria mind Francziaország nézeteitől egyaránt különböz- 
niök kellene.66 

Az ,„Ind. belgete londoni levelezője azon helyzet- 
ben van, hogy bizonyossággal előterjesztheti a con- 
gressus-tanácskozások azon alapját vagy programm- 

ját, melyet Angolország formulázott, s melyhez a négy 
nagyhatalom hozzá állt. Az összes olasz államok, Nápolyt 
is ide számitva, bebocsátandók a congressusba tanácsló 
szavazattal. A mi a felhatalmazottak tanácskozása alá 
terjesztendő tárgyakat illeti, az angol kormány ugy irta 
körül, hogy az egész olasz kérdést terjedelmesen lehet 
vitatni, a lombard velenczei királyság fug- 

getlenségének kérdésén kivül, melyet a la- 
pok kivételével a diplomatia soha sem vetett föl. - Ausz- 
triának az olasz államokkali magánszerződéseinek 
revisiója formaszerint meg van engedve, sőt a revisió 
czéljául az van kitüzve : hogy a kérdésben levő kötések 
az olaszországi államok szövetsége által pótoltassa- 
nak. Malmesbury lord még három más föltételt tűzött ki 
a congressus teendőjéül: a különböző olasz államokba be- 

hozandó reformok vitatását; a romai államok 
kiüritésének foganatba vételét; s végre az Ausztria 
és Szárdinia közti háboru meggátolását. Levelező 
végül megemliti, hogy a congressus helyéül Franczior- 
szág Badent javaslotta, s végleg ezen hely van kije- 
lölve, miután a négy hatalom közöl egysem akart e má- 
sod rangu kérdésre nézve Francziaországgal ellenkezni. 

– „Oavour gróf párisi vivmányairól magok az 
itteni olaszok se tudnak sokat beszélni; semmi egyebet nem 

képesek felhozni mint „a sugárzó arczot, melylyel a 
szárd miniszterelnök mindannyiszor kijött a császártól 
vagy Napoleon hgtől. Turinban aligha meg lesznek elé- 
gedve azzal, ha Cavour gr. nekik semmi egyebet nem 
viend mint csupán magát és „sugárzó arczát.6 Annyi mint 
bizonyos, hogy neki nem sikerült, Piemontnak a con-- 
gressusba való beeresztéséből conditio sina qua non-t csi- 
nálni Francziaországra nézve, s habár Francziaország 
kötelezte volna is magát arra, hogy a mennyiben lehet 
Piemont ügyét a congressuson pártolja, de semmi eset- 
ben csak távolról sem érintheti ottan Piemontinak azon 

követelését, hogy változás essék Lombárdia helyzetén, 
mit a szárd miniszter Olaszhon megnyugtatására oly fel- 
tétlenül szükségesnek talál.66 

A legujabb marseillei sürgönyök stambuli tu- 
dósitások után jelentik , hogy 12 török zászlóalj 80 ágyu- 
val Sumlába elindult, s egy más hadosztály fogná követ- 
ni; Kuza hgnek ezen rendszabály ellen tett tiltakozása 
természetesen nem fog mindaddig tekintetbe vétetni, mig 
a moldvai hetman el nem lesz ismerve fejedelemnek; ha- 

nem a Ífranczia ügyviselő is hirszerint Stambulban felvi- 
lágositásokat kivánt volna ezen rendszabályok jránt, 
azonban kisérő feleletet nyert volna, Törökország is meg- 
tanulta már Francziaországtól, mint kell „elővigyázati 
rendszabályokat: tenni, s ha valósulna, hogy a francziák 
háboru esetében az adriái tenger török partján szándékoz- 
nak kiszállni, ugy minden diplomatiai felvilágositások 

1 

stratio nélkül ment véghez. 

nélkül is világossá lehetne előttök a török csapatok moz- 
dulatainak czélja. 

A Kaukazusból jelentik: egy orosz tábornok 
a cserkesz főnökökhez ment alkudozások végett. 

Om er pasa Bagdádból szabadsággal Stambulba jó. 
Mint mondják, most nem a kormány az, a ki a serdárt 

Bagdádból visszahitta, hanem ő magallátta szükségesnek, 
hogy az Európában uralkodó zavarok szinhelyéhez kö- 
zeledjék. 

A montenegroiak tusázásai a szomszéd törökökkel 
ismét kezdődnek. Ragusából márcz. 22.én irják: a zub- 
zaiak és a törökök közt márcz. 17 és 18-án egyes vere- 
kedések történtek, a melyeknél két egyén meghalt és 

kettő megsebesült. Gabella nevü török faluban, Mostar- 

ból oda érkezendő török katonák számára szállást készi- 
tenek. ! 

Belgrád, márcz. 30. Az orosz czár Milos her- 
ezeget közelebbről a fehér sas renddel ékesitette föl. Gor- 
csakoll herczeg ez alkalommal következő levelet intézett 
Milos fejedelemhez : 

„Legfenségesebb herczeg! Valamint Fenséged irán- 
ti jóakaratának kifejezése tekintetéből, ugy az oknál fog- 
va is, hogy a szerb nemzet előtt nyilvánitsa azon hajla- 
mot, melyet fejedelme iránt táplál, az én uram, a csá- 
szár, önt a „fehér sas renddel kegyelmesen felruház- 
ni méltóztatott. Midőn önnek azon rend jelvényeit átkül- 
dőm, öszintén szerencsét kivánok önnek a monarcha e- 
zen figyelméhez, s maradok a legmélyebb tisztelet ér- 
zelmeivel és a legteljesebb készséggel Fenségednek leg- 
alázatosabb szolgája Gorcsakoltf A. herczeg. 

– Elgaszb ól irja egy bizalmatérdemlő férfiu, hogy a 
készulődések lehető legnagyobb buzgalommal folynak, 
sőt éjjelenkint mély csendben még ágyukat s lószerkész- 
letet is szállitnak Lyonba és hogy afrikai gyalogságot tü- 
zér szolgálatra alkalmaznak s begyakorolnak. Sütőkkel 
hadi kétszerszült szállitásra, legközelebb pedig 20,000 

zsák buzaliszt szállitmányra költettek szerződések. Hy 
tényekkel szemben megfoghatlannak találja az „A. Allg. 
ztg.", hogy mégis akadnak Németországban lapok, me- 
lyek a háborus hirek ellenkezőjét állitják. 

— Veracruzból jelentik, márcz. 9-ről, hogy a sza- 
badelvüek Miramon felett győzedelmeskedtek, a ki ezen 
csatában 100 embert és 3 ágyut vesztelt. 

Ujabbak. –London, ápril. 5. (Tegnap éji ülés.) 
Derby és Disraeli kijelentik a parlamenti házakban: 
A kormány a csötörtöki szavazás után elhatározta elő- 
ször a legszükségesebb ügyeket végezni, s azután a 
parlamentet feloszlatni Derby lord végül kijelen- 
té, hogy a királynő a két javaslott eszköz : a kabinet le- 
köszönése vagy a parliament feloszlatása között, az utób- 
bit választá. Granville a whigek politikáját vé- 
delmezé. 

Az alsóházban Disraeli a feloszlatást husvét tájra, 
az uj parli t összeülését junius vagy juliusra tüzte ki, 
Palmerston a feloszlatást nem látja indokoltnak. Több 
jelentéktelen szónok következett. Mindnyájan gyors fel- 
oszlatás mellett nyilatkoztak. 

— Az „Advertisere azt állitja, miszerint a nagyha- 
talmak az ausztriai és piemonti hadcsapatoknak a congres- 
sus előtt és alatt a határoktól tiz mérföldnyire való távol- 
létét kivánták. Ausztria azonban ragaszkodik Piemont le- 
fegyverzéséhez. 

—– Turinból apr. 3-ról jelentik : „Tegnap este 
nagyszerü köznyilatkozvány lőn a visszaérkezett Cavour 
gról tiszteletére rendezve. A népsokaság fáklyákkal s lo- 
bogó zászlókkal jelent meg háza előtt. Cavodur 
gróf az erkélyről beszédet tartott, s körül-belül ezeket 
mondá : „0 1a szország egységének kérdése 
nagy veszélyek- és nehézségekkel van összekötve, me- 
lyek azonban nem legyőzhetlenek. Egyetértéssel, 
s a királyba vetett bizalommal az olasz függetlenség ügye 
végre is győzni fog. 

— Az „A. A, Z. párisi levelezője azon meg- 
lepő közlést teszi: hogy az orosz czár még a jelen 
hó vége előtt látogatásra jövend Párisba. Az il- 
lető hatóság már nehány napja tasitást kapott az orosz 
fölség elfogadására való készületek gyorsitása iránt. 

– Az april 3-iki szemle Párisban minden dem 

Páris, april 5. Közelebbi csötörtökön hirszerint a párisi conferentia összegyül a Kuza választásának 
tárgyalása végett, mely hihetőleg el fogna ismertetni. 

8. 

Cs. k. t. sulyu arany d 
Korona ,, 

arabja 

T. és felelős szerkosztő



Urbérkárpótlási töke-utalványozás. 
A m.-vásárhlyi cs. k. megyei törvényszék utján Szilvási 

Miklósnak kezleri b. u. 310 It 342/, kr tőke, 170 ft 482/, kr k. 

hátr, — A n tos Krisztinának, id sSzörcsei Istvánnénak o -kará- 
csonfalvib u. 437 ft 291/, kr tőke, 147 ft 22 kr k. hátr. — 
Marosán Annának h pataki, lunkai, ho: ól, g 
goviczai b. u. 536 ít 591/, kr tőke 51 ft 222/, kr k. hátr., — 
Tatrosi Rózának özv. Szentes Dávidnénak szancsali b. u. 1119 

ft 45 kr töke, 169 ft 212/, kr k. hátr. – Biró Józsefnek zá- 

gori b. u. 180 ft tőke. 43 ft 3 kr k. hátr , - Török Mihály és nes özv. 

Pálfi Mihálynak dtto 724 ft 3/, kr tőke, 125 ft 461/, kr kamat 

Eperjesi Domokoa özvegye 

átr. – 3. r. 

hátrálék utalványoztatik. A követelések beadandók május 18-ig. kr tőke 97 ft 302/, kr k. hátr. 
nek dtto 68 ft 322/, kr töke, 

Tárgyalási nap julius 18. d. e. 9 órakor. nosnak bajdei silybajdei b. u. A szászvárosi cs. k. megyei törv. utján 1. Go la Mózsesnek 

klopotivai, a.-farkadini, boos-groosi f.-lapugyi b u. 3337 ft 

181/, kr töke, 791 ft 31 kr k. hátr., –Gola Bertha és Kálmán- 

nak keresztényalmási, bojabirczi b. u. 2256 ft 82/, kr töke, 467 

ft 411/, kr k. hátr., – Barcsai Györgynek hosdói b. u. 60 ft 

töke, 16 ft 12 kr k. hárr., — Pogány István László és Sámu 

elnek n.-klopotivai b u 1 4 ft 311/, kr tőke 67 ( 44 krk 

hátr, - Brazovai Borbára, Nándra Antalnénak parcsinesdi, h 
reketyefalvi brazovai, pojényi b. u. 2204 ft 112/, kr tőke 602 
ft 108/, kr k. hátr., – 2. Pogány Ábrahámnak n. klopotivai 

orazovai b. u. 1 89 ft 301/, kr tőke 297 ft 23 kr k. hátr. - 

lo- tyánosi b. u. 740 ft 191/, kr tőke 179 fit 202/, kr k. hátr — 
Nándra Ábrahámnak n.-klopotivai b. u. 1396 ft 30 kr töke 
350 ft 142/, kr k. hátr. –László István és Jánosnak síly-bajdei 

b. u. 343 ft 391/, kr töke, 177 Tt 202/, kr k hátr. Jári 
Buda Zsigmondnénak 633 íft töke 348 ft 9 kr komat 

Bá gya Borbárának kitidi, bajdei b. u. 387 ft 131/ 
– László Zsigmond örököseté 

hátr.,, – Dragota Lajosnak boosgroosi b. u 855 ft 303/ 1 
33 é : töke 376 ft 163/, kr k hátr, — Baja Éva özv. Csepi e 

örököseinek berekszói füresdi b. u. 419 ft 522/, kr, 4. Naláczi 
Endre özvegyének m.-péstényi, n.- pestényi pancsinesdi, vár- 

1 helyi, tótesdi, naláez-bádi, bukovai, petroszi livádzényi h. f.- 

urikányi, galaczi b. u. 5138 fi 162/, kr töke, 797 ft 18 kr kamat 
tr itj Kenda Jánosnak a-szilvási hosdáti, reketyetalvi, 

lupényi szt.-péteyfalvi b. u. 2426 fi 523/, kr töke 4 ft 2 kr k. 
kr- olt János Miklósnak rudai b. u. 52 ft 322/, kr 

átr. tőke utalványoztatik. A követelé ó á i 
Kovács Rózának k.-rapolti gyer- Tárgyalási eg az 1-nek aug. z ertándkk mams 

aug. e aug. 19-ike, d. e 9 órakor 
éési cs. k. megyei törv. utlán á 

al-őri b. u. 333 ft 493/, kr tőke gábrák omonostak 

gr Bethlen Károlynak dtto 2942 fi 205/, krtöke 1618 fi 171/ 
kr k. hátr. — gr. Hessensteinné szül b. Perényi Malyinának 

sztmargitai b. u. 9862 ft 10 kr töke 5124 ft 112/. kr k. hátr. — 
Pekri Juliánna özv. Majlhényi Józsefnének szelecskei sza- 
lonnai, b. u. 1574 ft 318/, kr töke 144 ft 45 ke k hálr.. — 
gr. Kornis Mihálv örököseinek alparéti o.-vásárhelyi szívá- 

rosi zapróczi, gorztillai b. u. 33990 ft 143/, kr töke, 10593 ft 

9/ kr k. r. – gr. Kornis Mihály örökösei közül grot 
Kornis Miklós és Adámnak sz.-nyiresi b. u. 9692 fi 263/, kr 

tőke 2464 ft 14 kr kamat hátrálék utalványoztatik. A követelé- 
sek beadandók május 7-ig. Tárgy. nap julius 7. d. e. 9 órakor. 

Jári Ag- 

1 ft 23 kr k. hátr., Béla Já- 

223 ft 28 kr töke, 80 fi 541/, kr 

HIVATALOS. 
66) (14-1) 

Takarmány eladási hirdetmény. nose. sz. 1859. 

A kolozs-monostori k. alapitványi uradalomhoz tartozó N á e s helységi majorsági csirös 

kertben találtató, a volt k bérlet megszüntetett zárja alól maradott széna, sarjn és szalm
anemü 

1856-beli takarmányok, a kolozsvár-kerületi méltóságos cs. k. pénzügyigazgatósá
gnak f. 1859-ki 

ápril 4-ről 3223 -1859. szám alalt kibocsátott rendelete folytán, folyó ápril hó 13-án délelőtti a) 

9 órakor. Bácsban, jelesen a lerakás helyén, a többet igérőnek, közárverés utján eladandók, 

még pedig a következendők : : ( kason fatak Bárisi iearnk ltitaso a hivatal s Wiener-Zeitung szerint minden 
Takarmány-mennyiség Becs-ára : A S0 názi orvosszere felett egyesegyedül méltatott jutalom-me- 

g aillere. s a nemzetkőözi biróság ezen souverain itélete által megczáfolhatlan 

Takarmányok ölönként Ikaszálónként í bizonyitvány van adva arról, hogy ezen készülmény minden kül- és belfőldi ily- 
hossza szélessége magassága ausir. értékben a/ szerü készülményeket jóságával és becsességével felülmul. 

minősége - kr . Egyedüli központi szállitó raktár: Bécsben a Gólya czimerű gyógyszertár 
s öl láb öl láb öl láb tkr. seobem a Wandl-hotellel szemben." k B ' 

Egy bepecsételt satul ára: HE ft HE2 kr p p. a melyhez pontos haszná- 

1] Egy kazal félbarna réti széna 8 - 2 3 42 smógi utasitás van mellékelve, különböző elkelen 

ha ó réti széna 9 a 1 5 47 25 őraktár Kolozsvártt: RITTER TRAUGOTT özvegye gyógyszer- / 

hasonló réti : () tára, b. Monostorutezában, Szászvároson SPECH Besz 

3 , , színes szénafüvi széna 6 1/6 2 1/6 2 181 265 terezén SZONGOTT, Dévan BÜCHLERNÉL. 
95 Ezen Seidlitz-porok, melyeket mindenütt számtal áldák és hos 

4 10 -2 s 3 252 p ; y enütt számtalan példák és hoszszas ta- 
g) pasztalás oly hasznosaknak talált, hogy azok hire a birodalom határait túlszár- 

5/,,,réli sarju. 5 1 3 9 45 31 STe nyalta. Hogy MOLL-féle Seidlitz-porok minő gyógyerővel birnak jelesen a gyo- 

) ban, szorulásokban, aranyérben, szédülésben sz tolulá , 
. 2 s 3 : 36 20 16 gy g ben, nyál gban s különböző női betegségekben, azt megálla- 

! l pitott tények bizonyitják, és számtalan i lékeny élyeknek nyujtott lénye- 
Bes könynyülést és uj tetterőt ezen szerek okos használata. 

Kijelölt takarmányak, kaszálónként is azon sorban a mint írva vannak, s a nem sükerülés Ugyan ott mindis kapható: Csuka-máj olaj (Darrseh Leberthran-öhl). 

vagy pedig kedvező ajánlat esetében összesen árvereztelendenek: de az árverés bevégeztével rög- - 
s 

tön kész pénzzel kifizetendők. 
Vásárolni vágyók az árverés kezdete előtt, a fennsorolt becsár, mint 

100,-ét kötelesek bánatpénzül, az árverező biztos kezeibe letenni; mely a 

az árverés végeztével rögtön visszaadatand, a többet igérőé pedig mindaddig benn mar 

mig a vásárlott takarmánymennyiséget a kiszabandó föltételeknel gfelelőleg e tlatja énl 

Irásbeli ajánlatok is elfogadtatnak, de csak az összes takarmánymennyiségre; 
az Hy n , 

tokat szükség 30 ujkros bélyeggel s a megajánlandó összeg 1090-vel ellátni ; mind az ajá 

összeg, mind a bánatpénz mennyisége, számmal és betüvel is kiirandó ugy 
színtén a saját kezéve 

aláiran jánlkozónak ózkodási helye és házszáma kijelölendő; 
mindeneselre az irásbeli aján- 

latoknak tartalmaznia kell azon kötelezettséget, 
miscerint ajánlkozó a kiszabandó föltételeknek 

ma- 

gát kifogás nélkül aláveti. 
A körülményes föltételek az árverés előtt a helyhelyén közzététetnek. 

K alapitványi uradalmi gazd gondnokság, Kolozs-Monostoron, ápril 7-én 1859. 

fölkiáltási összegnek 

kevesebbet igérőknek 
asztatand, 
a 

MEM HIVATALOS. 

(669) 
- 

(11) 

(661 G4 ) 
[ v z 

ÁLTALÁNOS KÖSZVÉNYGYOL 
mindennemü fájdalom ellen , 

mint: köszvény, rheumatismus (tagnyilalás, keresztesontfajás), orbáncz, mind emü göre 

ézben, lábban s különösen vér ér dag főbeli té podágra, tagdagade-, kke 
ficzamodás, oldalnyilalás, 

biztos eredménynyel, egyetlen, gyorsan és valóban biztosan segitő szer. 

es Csomasokban, használati utasitással , 1 frt, k ébeze res erejü, öregbült 

3) bajoknál, D fré. - Ezen az egész ausztriai birodalomban 12 év óta dicséretesen ismert 

o Fris szállitmány!!! 

Csász. kir. legfelsőbb szabadalommal és a magas po- 

rosz kir. orvosügyi ministerium jóváhagyásával. 

fORCM.ERm: 
orvostudornak 

GYÓGY-FÜSZERES 

NÖVÉNY SZAPPANJA 
számos növényi, névszerint füszeres és áther-olajos anyagon kivül tartalmaz még

 ás - : 

ványos alkatrészeket is, melyek ezen szappan hatályát sajátságossá és 
jellemzővé teszik. Az nem csak hogy a bőrt puhán és hajlékonyan tartja, s [ 
ezáltal annak kigőzölgését szabaddá teszi, hanem vegy-alkatrészei által felszi- 

ólag és változtatólag is hat a bőrre , az alhártyázatra és mirigyes létszerekre, 
s azokat ujitott tevékenységre ingerli. Dr. BORCHARDT növény-szappanja 
ennélfogva éppen oly jeles szépit 8, mint alkalmas szer az anynyira terhes szeplő, 
pörsedékek, fakadékok és más bőrtisztátalanságoknak gyengéd 
módon és rövid idő alatti eltávolitására. 

A Dr. BORCHARDT-féle Növény-szappan zöld betükkel nyomott [ 
fejér s az itt álló bélyeggel ellátott eredeti pakétácskában árulta- 

deknél; Temesvártt: Kraul műárusnál; Székesfehérvártt: Oblát Ignácz és fiánál; 

Möszvénmygyolecs 

kapható egyedűl és csupán - Kolozsvártt: Wolff J. gyógyszertárában; A : 
Probst F. J. f k kedésél Deb eczenben: Gaszner álkerkerbe 
Váradon: Hussella Mátyás kereskedésében; Miskolczon: Spuller A kereskedésében. 
Pesten: Sárkány műárusnál; Totisban: Oblát József fiainál; Újbecsén: Dávid Bene- 

Kassán: Eschwig Ede kereskedésében. 7e 

Kivonat a „Pester Lloyd" 1855 ápril 15-ki, 88 sz. a. vasárnapi lapjából. 

A budapesti keresked. és iparkamara tudusitása a középponti 
bizottmányhoz Bécsben, 

kerületének a párisi gazdászati és iparmükiállitásnáli résztvételéről. XII osztály. 
4-dik szak. Weber Károly (czég: May Emil, Buda, Krisztinaváros) két darabot küldött sza- 

badalmazott köszvény elleni gyolcsából, a melyet tíz év óta készit. Bámulatos gyógyereje kösz- 
vény és rheuma eseteinél e készitménynek Európa minden államaiban nagy elterjedést szerzett. 

(663) (38-3) ugymint: 15-ik majustól 1859 egész 15-ik má- 
Alsó-Járában a helyszínén megkezdődött ta- jusig 1860, a többet igérőnek bérbe adatik; a fel- 

gositási tárgyalások tovább folytatása s a mérési tételekről az emlitett udvarban bővebb tudomás 
munkálatok megkezdése a tisztelt cs kir. tordai szerezhető. A mi azon hozzátétellel hirdettetik 
járáshivatalnak mint törvényszéknek idei márcz. hogy a kibérleni szándékozók az árverés kezde- 
31-kén 1290 sz. alatt kelt határozata által f. évi tével 100 ft osztr. értékben bánatpénzt kötelesek 
május 5-kére reggeli 9 órára tüzetvén ki, erre letenni. - 
minden érdekeltek ezennel figyelmeztetnek Ko- Sz.-Benedek, ápril 6-án, 1859. 
lozsvártt, ápril 2-kán, 1859. 

Káli Nagy Elek s. k. 
alsó-járai birtokossági 

(668) as 
Somkerék helységében, Besztercze mellelt, a 

gr. Kornis udvarban 1-ső májustól kezdve egész ÁRO ele I 

] N tik s Kolozsvártt csupán WOLFF J. gyógyszertárában található, felhatalmazott. azon hó utolsó napjáig, 200 darab két hónapos 

- és Tordán WOLFF GÁBOR gyógyszerésznél. s 667) , (1=3)] mangalicza angol fajjal elegyitett és tenyész- 
í Sz.-Benedek helységében Déés mellett, gróf tésre alkalmatos malacz eladó lészen, párja osz- 

- : . Kornis Gábor udvarában, május hó 2-án, az ital trák értékben 10 frt. 

műrulási Jog nyilvános árverés ulján egy évre, Somkerék, ápril 5-én, 1859. 

AZ EV. REF. FÖŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belső farkasuteza 74 sz.) 


